



“2014中国梦—走进德国”活动日前在柏林市政厅拉开帷幕,中德两国以舞蹈、乐器、书画摄影等多种形式开展艺术交流。图为身着民族服饰的中国演员向柏林市政府代表赠送书法作品。 新华社发

国际劳工组织发表报告呼吁

各国应加大社会保障投资力度

中国全民医保体系获得肯定

本报日内瓦电 记者陈建报道:国际劳工组织日前在此间发表《2014至2015年度世界社会保障报告》指出,全球73%的人口仍未能享有充分的社会保障计划,仅有12%的失业者能够领取失业福利,数十亿人甚至缺乏生活保障。该组织呼吁各国加大投资力度,力争人人能够充分享有社会保障。

益增长。在2008年至2009年国际金融危机第一阶段,全球至少有48个中高收入国家实施了财政刺激一揽子计划,投资于社会保障措施的总金额达2.4万亿美元,对重新恢复经济以及保护失业者和弱势群体大有裨益。但在2010年之后的危机第二阶段,许多国家却过早实施了财政紧缩政策,采取了针对养老金、医疗和福利制度等的改革措施,并减少了对这些领域的资金支持。

家还在进一步缩减社会保障体系的支出,比如在欧盟,减少社会保障已经造成贫困增加,使该地区1.23亿人口受到影响。

不过,报告同时指出,许多中等收入国家扩大了社会保障体系,促使以需求为导向的经济增长,并实现了具有包容性的发展。如中国已经接近实现全民医疗保险覆盖,并大幅提高了最低工资水平。

此外,根据该报告的统计数据,在全球范围内,各国用于儿童和家庭福利

的开支只占国内生产总值的0.4%,其中西欧国家为2.2%,非洲和亚太地区仅为0.2%。从就业年龄人口的社会保障开支占国内生产总值的比例来讲,各地区差异悬殊,非洲和西欧国家分别为0.5%和5.9%。全球平均只有12%的失业者能够享有失业福利,其中,西欧国家有64%的失业者能够得到失业救济金,中东和非洲国家只有3%的失业人口享有失业福利。全球39%的人口尚未加入医疗保险计划,在低收入国家,这一比例超过了90%。

世界银行助力中国深化经济体制改革

本报华盛顿电 记者高伟东报道:世界银行执行董事会日前批准向中国经济改革“促进与能力加强”项目提供贷款3500万美元,协助中国政府加强在重点改革领域的政策制定与执行能力。

世界银行认为,中国近几十年来实现了举世瞩目的经济增长,并日益认识到通过深化经济改革转变增长模式的必要性。负责此项目的世界银行中国局首席经济学家吴卓瑾说,“自上世纪80年代初以来,世界银行一直积极参与中国的经济改革。此次贷款是我们在中国的第六个技术合作项目。中国从试点和试验中获取的经验教训也可以与他国分享,并使其受益。”

据悉,中国经济改革促进与能力加强项目的成果将采取行业调研、技术研究、专题报告等形式,以中国发展的6大重点领域为主题,包括财税体制改革与金融改革、经济结构调整与转型、城乡统筹、绿色经济、国家创新体系改革以及教育医疗等社会福利等公共服务领域。此外,该项目还将在具体实施方面提供支持,开展人员培训及知识共享等能力建设活动,项目实施期预计为5年。



根据瑞士钟表联合会发布的最新统计数据,今年4月瑞士钟表出口增长1.7%,其中腕表出口增长1.9%。不过,当月瑞士钟表在中国大陆销量暴跌16.5%,中国大陆市场排名由此跌至第八位。瑞士钟表出口的前3大市场分别为中国、香港、美国和日本。图为瑞士钟表匠在手工制作手表。 本报记者 陈建摄影报道

首届“人人享有可持续能源”论坛举行

本报联合国电 记者张伟报道:首届“人人享有可持续能源”论坛年会,日前在联合国纽约总部举行。本次论坛议程包括审议和评估各国在实现人人享有可持续能源各项指标方面所作承诺和采取的行动,展现成功范例和创新举措,以动员各界采取进一步行动,并指明今后的全球能源政策方向。

论坛开幕当天发布了《贫困人口能源展望报告》,论坛还将举行高级别部长级会议,就能源融资、能源准入、能源效率和可持续能源4大议题展开对话。

联合国秘书长潘基文于2011年发起了“人人享有可持续能源”倡议,并制定了3大全球目标:确保全球人口普遍享有现代能源服务;将提高能源效率的速度提升一倍;将全球能源结构中可再生能源的比例提高一倍。联合国大会于2013年通过决议,将2014年至2024年定为“联合国人人享有可持续能源10年”,以增加使用和推广可持续发展的新能源和可再生能源,并动员向发展中国家和经济转型国家提供充足、有足够质量保证和及时到位的财政资源,按照相互商定的条件转让技术,以更加高效和更广泛地利用各种能源,特别是新能源和可再生能源。



欧盟能源一体化说易行难



图为欧盟委员会能源事务委员奥廷格在俄乌天然气争端第三轮会谈新闻发布会上发言。 新华社发

2011年初,欧盟成员国首脑达成共识,通过了有关欧盟内部能源市场一体化的决议。该决议显示,欧盟将在2014年底前建成欧盟内部的单一能源市场,旨在促进经济增长与就业,提高欧盟在全球的整体竞争力。时隔3年后,欧盟在与俄罗斯“斗气”中落了下风,欧洲的能源一体化问题也再次被推到了风口浪尖之上。

当前,欧盟在能源安全问题上面临着“前有堵截,后有追兵”的尴尬境遇。一边是亟待振兴的疲弱经济,一边是能源命脉很大程度上受制于俄罗斯。近日,欧盟委员会主席巴罗佐强调,下一步欧盟要把工作重心放在加速推动欧盟内部统一能源市场的构建上。

据欧盟内部负责研究能源经济与气候变化问题的官员介绍,建立统一内部能源市场,首先需要欧盟在管理层面做好顶层设计,保证各国在能源政策上的对话畅通。其次,各国需要在天然气管道以及电网等基础设施方面协调一致。以上两大问题,将决定统一能源市场的构建顺利与否。此外,欧盟各国在经济、政治层面均需要做好“吃亏”的准备,但目前欧盟各国的行动执行力与整个欧盟的协调水平看,要在今年年底前完成统一市场构建的确有些强人所难。

从技术层面来看,基础设施统一便是一道坎。目

前,波罗的海国家与北欧、东欧部分国家的天然气管道仍然与俄相通,如何改造上述国家的进气管道便是一大难题。另外,统一能源市场对液化天然气的终端设备与储存设施均有较高要求,若要使欧盟各国均在短期内达标,困难重重。

从欧盟成员国看,以波兰为代表,深受高价天然气之苦的东欧国家一直是统一市场的积极倡导国,这些国家提议欧盟应为其提供足够资金,以完善能源基础设施建设。而西欧如法、德等国,由于自身基础设施良好,与邻国能源供应渠道顺畅,国内能源价格低廉,在欧债危机阴云尚未散去的背景下,他们很难响应欧委会的号召,为欧盟新成员国的能源问题掏钱出力。

从市场角度看,欧盟各国利益集团未必会对能源市场统一点赞。由于欧洲各区域发展呈分化状态,面对统一能源市场要求的“共同购买政策”,部分成员国内部的保守利益集团尤其是能源巨头不会乐见外国能源公司从自己碗里分得一杯羹。

1952年,欧洲煤钢共同体正式生效,战后百废待兴的欧洲经济由此步入了一个快速发展的新时代。60余年过去了,欧洲再次走到了一个十字路口。能源市场一体化构建尚需突破重重困难与挑战,这一设想能否为欧洲经济再次挂上加速挡,目前看来为时尚早。

□ 陈博

0.6%

欧盟4月商品零售额增长

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的统计数据显示,今年4月,欧元区和欧盟商品零售额环比(与上个月相比)分别增长0.4%和0.6%,同比(与上年同期相比)分别增长2.4%和3.4%。

统计数字显示,今年4月,欧元区汽车燃料和食品、饮料及烟草类商品零售额环比均增长0.4%,非食品类商品零售额环比下降0.1%;欧盟食品、饮料及烟草类商品零售额环比增长0.6%,汽车燃料类商品零售额环比下降0.1%,非食品类商品零售额环比未变。

3.0%

德国4月出口环比大增

本报柏林电 记者王志远报道:德国联邦统计局日前公布的数据显示,德国今年4月出口总额为938亿欧元,环比增长3.0%,同比下降0.2%。环比增幅为近两年最高。

欧盟国家对德国商品的需求旺盛带动德国本月出口迅速增长。德国4月向欧盟国家出口额同比增长4.1%,其中向非欧元区国家出口增长6.9%,向欧元区国家出口增长2.7%。统计数据还显示,德国4月进口总额为764亿欧元,环比增长0.1%,同比增长0.6%,外贸盈余为174亿欧元。

5.5%

西非经货联盟调降去年GDP

本报达喀尔电 记者黄光报道:西非经济货币联盟下辖的货币政策委员会近日发表该盟经济形势分析报告,其中包括对去年实际经济增长的重新评估,以及对今年经济发展展望等。报告指出,西非经济货币联盟去年平均国内生产总值经过最新计算后,实际增幅只有5.5%,比预测结果下降了0.8%,偏差主要是去年萨赫勒地区国家农业收成普遍不理想所致。报告在对2014年该盟经济形势作出预测时称,随着盟内各国农业的崛起,估计2014年全盟国内生产总值平均增长率将达到6.6%。



缅甸旅游发展战略成效显著

本报讯 记者李国章报道:由于实行了对外开放、对内鼓励扶持的总体政策,尤其是吸引投资、景点开发维修、服务设施新增改造等措施的落实,缅甸旅游业近年来呈现快速发展势头,成效显著。

据缅甸旅游部统计数据,去年缅甸共接待国际游客204万人次,其中泰国、中国和日本游客名列前三位。旅游创汇9.26亿美元,创近3年来新高。预计今年发展势头不减,国际游客有望突破300万人次。按照缅甸旅游总体规划,2020年将实现接待外国游客750万人次。

塞转让非洲炼油公司股份

本报达喀尔电 记者黄光报道:塞内加尔能源部长塞克日前宣布,从塞内加尔国家电力公司持有的非洲炼油公司46%股份中拿出36%向社会出售,其余10%的股份仍为塞国电持有。

非洲炼油公司原为塞国有企业,其石油产品主要向国家电力公司和塞政府部门供应,由于塞国电和塞政府长期欠款,导致企业资金周转困难,一度面临停产倒闭。为此,塞政府对该企业实施了整顿和重组,将其定性为合资企业并向社会招股。重组后,塞国家电力公司(代表政府)成为非洲炼油公司最大股东,占46%股份,沙特阿拉伯滨拉丹集团为第二大股东,占34%股份。

施耐德与新奥关注能源转型

本报讯 记者陈颀报道:施耐德电气和新奥集团日前宣布,组建合资公司——新智能能源系统控制有限责任公司。该合资公司将主要围绕3方面展开创新:供用能一体化能效管控技术及产品、区域新型多能源管控集成方案,以及“互联网能源”落地模式。施耐德电气董事主席兼首席执行官赵国华表示,中国正在经历向新能源产业发展方式的转型,施耐德电气与新奥集团的合作将为能源产业的智慧转型作出贡献。